

中国水危机: 真相触目惊心

中国七大水系一半以上河段水质污染。35 个重点湖泊有 17 个严重污染,90% 以上城市水域污染严重,40% 的水源已不能饮用… P14

A 股如猪市 可用人血馒头挽救

P16

琼民源再起维权风波

4 月 1 日, 琼民源公司相关方代表在北京召开发布会, 琼民源法人股东欲展开集体维权, 受害股东猜测, 潘石屹任志强或牵扯其中

P6

顾渭忠 P24
草根的创富传奇

升级城市化 老工业基地改造“第二春”

此次的《规划》由前期的产业基地升级到工业城市改造, 然而老工业基地改造却遭多重难题: 地方政府能不能大胆改革? 怎样与城镇化结合? 地方城投债如何规划? 土地计划如何倾斜? 搬迁后土地如何利用, 产业会不会“空心化”?

老工业基地城市产业升级时的选择必须慎重, 不能靠着政策、得到批准就盲目建设, 要吸取产能过剩的教训。老工业基地改造或许比建新城更难。P9-12

4 月 2 日, 国务院批复《全国老工业基地调整改造规划(2013-2022 年)》(以下简称《规划》), 涉及 95 个地级老工业城市和 25 个直辖市、计划单列市和省会城市的市辖区。

制图/胡运梅

社评 | Editorial

期待老树发新芽

中国老工业基地改造如今纳入国家战略发展的议事日程。对于老工业基地的人们来讲是一件天大利好。

老工业基地是新中国发展的见证, 承载着共和国发展壮大的光荣历史。是中国现代工业发展的缩影。老工业基地是新中国工业的摇篮, 为我国形成独立完整的工业体系和国民经济体系, 为改革开放和现代化建设做出了历史性重大贡献。当今, 一说到老工业基地, 像大粗黑的印象就冒上来, 高能耗、高污染、低产能, 殊不知没有这些老工业基地, 共和国发展就会受到制约, 就不可能有今天的中国制造业。

老工业基地可以当之无愧的说, 是中国现代工业的发源地, 为共和国的建设贡献巨大。尤其是人才、技术、经验、基础设施建设等方面有着不可替代的优势。以东北老工业区为例, 已形成以钢铁、机械、石油、化工等为核心的完整工业体系。工业区由南向北逐步推进, 除原有的沈阳—抚顺—鞍山—本溪重工业区外, 还出现了以机械、化工为主的辽东工业区, 以煤炭、化工等为主的辽西走廊工业区, 以机械、化工、造纸等为主的长春—吉林中部工业区, 以电机、石油、机械工业等为主的哈尔滨—大庆—齐齐哈尔工业区, 以煤炭—森林工业为主的黑龙江西部工业区等。

改革开放以来, 国家层面的高层设计, 先是从沿海开放, 向东发展, 之后有了珠三角长三角环渤海经济带, 接着是西部大开发, 并赋予成渝地区城乡统筹政策, 中部城市群发展战略。成片贫困地区发展, 今天终于轮到老工业基地的升级换代。国务院批复《全国老工业基地调整改造规划(2013-

新闻 | News

■ P2

博鳌亚洲 2013 年会:
亚洲和世界和平发展合
作共赢没有终点

■ P3

古宅投资或是一场劫难

古宅以惊人的速度成为江浙富豪的新财富游戏。但多数收购者都选择将买下的古建筑拆迁运往异地, 而这种拆迁移植通常以“古文化移植保护为名义”

■ P6

农夫山泉被指标准不如自
来水

■ P7

资本和土地“挤出”效应
中国东部现无就业增长

■ P13

老无所依?
不靠谱的养老金

专题 | Special Subject

■ P9

新型城市化与老工业基
地改造

新型城市化本质上是一种城市可持续发展道路, 它强调的是城市的内涵式增长和质量升级, 是一种高级城市途径

■ P10

老工业基地改造遭遇 5 大
难题

国家加大力度势必要振兴改造老工业基地, 但与此同时, 改革之路也充满着重重的阻力和困难

■ P11

老工业基地“后时代”的烦恼

《规划》是重庆大渡口区“迟来的礼物”。然而, 重钢搬迁后, 大渡口区或陷入产业空心化的尴尬局面

■ P12

“高新”老工业基地
“今日黄花”何以振兴

种种迹象表明, 绵阳市是不折不扣的老工业基地。而以电子信息产业为支柱的绵阳, 具体的方式方法也可能会与其他老工业基地不尽相同

副刊 | Supplement

■ P22

感恩就是
干好该干的事

怀念父亲

快乐
在智与慧中绽放



■ P23

消费并快乐着
《创富新思维: 消费商时代》
连载(十九)